

編輯室報告

臺大要成為偉大的大學，偉大在於有使命感、有前瞻性、有影響力。本校研究發展處致力於協助本校追求研究卓越，基礎學術和產學應用並重，積極推動與世界級科學家合作、鼓勵教師創業，推動社會前進，帶領臺灣走向國際。請看李芳仁研發長在「校務報報」談如何挹注研究活水。

臺灣的實力在人才。社會科學院蘇國賢院長表示大學的教育是讓學生從知識討論做思辨創新，能宏觀思考人類的問題，進而設計出好的制度增進人類福祉。能放下自我、超越現狀，有新主意，有擘畫未來的能力，就是一個偉大大學所要培養的人才。

這也是每一位臺大老師的教育理想。中文系吳旻旻老師將她對文學的熱愛，用活潑的方式、多元評量和精選文本，引導學生走進文學世界，也讓文學走進學生的生活。而應力所周逸儒老師雖然用的是板書、寫作業練習的老方法，但也是能激發學生「有靈魂的學習」，拾回對知識的熱情，以及面對問題時能採取積極的態度。

財金系陳明賢教授則從職涯需要來看教育的設計，主張一個好的大學科系要有健全的價值鏈，可以給學生有願景的職場生涯預備，他以所開設之「財務金融入門」和「萌拓學堂」為例，提早讓學生和校友及專業人士互動，乃至近身指導的實務學習，已獲致極佳成效。醫技系薛智仁老師也認為除了專業科目之外，還要有因應產業實務運作的附加

能力學習，兩者融會貫通，就能發揮10的N次方加乘效益。

法律人薛智仁教授回歸到法學教育的本質，強調培養獨立思考的重要性，而且要有對人的關懷，對知識有興趣，有探索真理的熱情，否則再怎麼善良謹慎，仍然會濫刑、製造冤案。請看本期專題「校園新鮮師」老師們的精采分享。

誠如薛教授所言，理性反思的能力是經過不斷地練習、體會與掙扎才獲得，而臺大校園提供了這種學習的土壤，我們要培養的是有人文社會關懷的世界公民。

2016年，臺大成立陳文成事件紀念廣場，在陳文成博士過世35年之後。花亦芬教授說這是臺大校園的轉型正義工作，走在公部門前面，更是公民關心公共事務、邁向更成熟民主的里程碑，而且讓個人與社會的關係建立起愛與希望的聯結。

臺大創辦了亦恩盃國際辯論賽，讓各地華人學生透過此一活動更認識臺灣的言論自由與民主，而在這個理性辯論的活動背後，也是出於愛的延續，令人感動。請看林照真教授的特別報導。

本刊曾於6/4舉辦《椰林大道的棒球傳奇》獲廣大球迷回應，熱愛棒球的郭佳璋教授將棒球管理學帶入課程，分享棒球的專業管理學，請看「管理新知」專欄。

吳誠文教授此番〈再見了，別離〉一文，超有偵探推理的興味，意有所指，惟各憑想像了。



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字 第 5918 號
雜誌

※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
※ 匯 款 戶名：國立臺灣大學 401 專戶 帳號：154360000028
銀行：華南銀行臺大分行（代號：008）
※ 支 票 1. 拾 頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 -National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
※ 信 用 卡 請洽 (02)3366-9799 徐康瑜小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理
處專責為您服務。
請電洽 (02)3366-9799 徐康瑜小姐



9 771817 149008